
 

  

 
 

 
 
 
 
Gegenstand: Schriftl. parl. Anfr. d. Abg. z. NR Josef A. Riemer, Kolleginnen und Kollegen 

vom 08.07.2014, Nr. 1948/J, betreffend Hagelschäden im Bezirk Leibnitz 
 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage der Abgeordneten Josef A. Riemer, Kolleginnen 

und Kollegen vom 08.07.2014, Nr. 1948/J, teile ich Folgendes mit: 

 

Zu Frage 1: 

 

Dem Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft ist 

aufgrund von Meldungen der Österreichischen Hagelversicherung bekannt, dass am 

23.6.2014 Hagelunwetter in Kärnten und auch in der Steiermark zu erheblichen Schäden 

führten. Es wurden v.a. im Bezirk Leibnitz insbesondere Wein-, Getreide-, Mais- und 

Kürbiskulturen geschädigt.  

 
Zu Frage 2: 
 

Der Bund leistet aufgrund des Hagelversicherungs-Förderungsgesetzes Zuschüsse zur 

Verbilligung der Hagel- und Frostversicherungsprämie des einzelnen Landwirtes im Ausmaß 

von 25%. 2013 wurde durch den Bund die Prämie für die Landwirte mit 19,37 Mio. Euro 

verbilligt. 

An die Zl. LE.4.2.4/0106-RD 3/2014 
Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures 
Parlament 
1017 Wien Wien, am 1. September 2014 
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Zu den Fragen 3 bis 6: 

 

Für Hagelschäden sind keine Mittel aus dem Katastrophenfonds vorgesehen, weil die 

Österreichische Hagelversicherung ein umfassendes Versicherungspaket („AGRAR 

UNIVERSAL“) bei Hagelschäden anbietet:  

   
 
Hektarwerttabelle für das Risiko Hagel 
 
Versicherungssumme bei Hagelschäden in EUR pro Hektar 
Getreide: Weizen, Gerste, Hafer, Roggen, 
Dinkel, Triticale, Menggetreide 

870,- 

Mais: Körner-, Silo-, Grün- und Saatmais 1.300,- 
Rüben: Zucker- und Futterrüben 2.350,- 
Andere Hackfrüchte: Kartoffel, Kren 2.900,- 
Ölkürbis 1.450,- 
Öl- und Eiweißpflanzen: Körnerraps, Sonnenblume, Sojabohne, Ackerbohne, 
Öl- u. Faserlein, Körnererbse, Platterbse, Wicke, Rübsen, Ackerlupine, 
Senfsamen 

720,- 

Andere Alternativpflanzen: Hirse, Sudangras, Mohnsamen, Hanf, Grassamen, 
Heil- und Gewürzpflanzen, Öldistel, Amaranth, Quinoa, Kleesamen, Sorghum, 
Energiegras, Kümmel, Buchweizen, Phacelia 

1.100,- 

Weintrauben 3.200,- 
Grünland: Mähwiesen/-weiden mit zwei Nutzungen, Mähwiesen/-weiden mit 
drei und mehr Nutzungen 

440,- 
pro Schnitt 

Ackerfutterflächen: Klee, Kleegras, Luzerne, Futtergräser, Wechselwiese und 
sonstiges Feldfutter 
 
 
Im Rahmen der GMO-Maßnahmen „Umstellungsförderung“, Investitionsförderung“ und 

„Absatzförderung auf Drittlandsmärkten“ sind keine Maßnahmen zur Beseitigung von 

Hagelschäden vorgesehen. Im Rahmen des zukünftigen LE-Programms ist die Förderung der 

Errichtung von Hagelschutznetzen geplant. 

 

Der Bundesminister 
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